
 

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ 

 
Συνοπτική παρουσίαση της εκδήλωσης με θέμα 

 
«Η ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικών στην απασχόληση:  

Μία προϋπόθεση για την έξοδο από την κρίση;» 
 

Τρίτη,  10 Νοεμβρίου 2009 
Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών 

 
Την πρώτη ειδική έκθεση με θέμα την αξιολόγηση της εφαρμογής της αρχής 
της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στην απασχόληση και τις 
εργασιακές σχέσεις έδωσε στη δημοσιότητα στις 10 Νοεμβρίου 2009 ο 
Συνήγορος του Πολίτη. Η έκθεση παρουσιάστηκε στην Αθήνα σε εκδήλωση 
που διοργάνωσε η ανεξάρτητη αρχή, σε συνεργασία με την αντιπροσωπεία 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα.  
 
Στην ομιλία του κατά την έναρξη της εκδήλωσης, ο Συνήγορος του Πολίτη, 
Γιώργος Καμίνης, επισήμανε πως με την πρώτη ειδική έκθεση η ανεξάρτητη 
αρχή κάνει μια πρώτη αποτίμηση του έργου της σε θέματα ισότητας των 
φύλων στις εργασιακές σχέσεις στον δημόσιο και κατ’ εξαίρεση στον ιδιωτικό 
τομέα. Διευκρίνισε πως η έκθεση απαντά σε πέντε πολύ συγκεκριμένα 
ερωτήματα: 

 

1. Ποια είναι τα ζητήματα ισότητας των φύλων που 
απασχόλησαν την Ευρώπη και την Ελλάδα; 

 
2. Στην Ελλάδα, τι είδους διακρίσεις λόγω φύλου αντιμετώπισαν 

αφενός οι πολίτες στις συναλλαγές τους με τη δημόσια 
διοίκηση, αφετέρου οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό και τον 
δημόσιο τομέα στις σχέσεις τους με τους εργοδότες τους; 

 
3. Τι έκανε ο Συνήγορος του Πολίτη για να άρει τις διακρίσεις 

αυτές και τι αποτέλεσμα είχαν οι παρεμβάσεις του; 
 

4. Ποια ήταν η συμβολή και ο βαθμός συνεργασίας των 
θεσμικών συνομιλητών του Συνηγόρου, στην Ευρώπη και 
στην Ελλάδα; 

 
5. Τι μπορεί να γίνει καλύτερα; 

 

Ο Συνήγορος του Πολίτη αναφέρθηκε επίσης στη σημασία που έχει για την 
ανάπτυξη της κοινωνίας και της οικονομίας η προάσπιση των ατομικών και 
κοινωνικών δικαιωμάτων. 
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Ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, Ιερόθεος 
Παπαδόπουλος, αναφέρθηκε στο ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
προώθηση της αρχής της ισότητας των φύλων.  Μίλησε για τομείς που 
εξακολουθούν να παρουσιάζουν προβλήματα και τις ανισότητες που 
επιμένουν, όπως η διαφορά στις αμοιβές ανδρών και γυναικών και οι 
μικρότεροι δείκτες απασχόλησης γυναικών, παρά την πρόοδο που έχει 
σημειωθεί. 
 
Η αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων 
και Ίσων Ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Λένια Σαμουήλ, εκτίμησε 
πως η ειδική έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη θα συμβάλει στην προώθηση 
της ισότητας των φύλων στις εργασιακές σχέσεις στην Ελλάδα. Περιέγραψε το 
ευρωπαϊκό νομοθετικό πλαίσιο και μίλησε για τις κυριότερες εξελίξεις στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελλάδα. Τόνισε πως η ισότητα των φύλων 
παραμένει βασική προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τόσο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και των κρατών μελών και υποστήριξε την 
ενίσχυση των φορέων προώθησης της ισότητας. 
 
Την ειδική έκθεση παρουσίασε η Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, αρμόδια για 
θέματα Ισότητας των Φύλων, Σταματίνα Γιαννακούρου, η οποία ενημέρωσε 
για το έργο του τμήματος («κύκλου») του Συνηγόρου που ασχολείται με το 
θέμα και στη συνέχεια έθεσε τα βασικά ζητήματα διακρίσεων με βάση το 
φύλο, όπως οι απολύσεις εγκύων και η άρνηση χορήγησης της εξάμηνης 
ειδικής άδειας-παροχής προστασίας μητρότητας, τα οποία προκύπτουν από 
την έρευνα και τη διαμεσολάβηση της ανεξάρτητης αρχής. Αναφέρθηκε στη 
συνεργασία με τους φορείς της Πολιτείας, τους κοινωνικούς εταίρους και την 
κοινωνία των πολιτών, και περιέγραψε τις κύριες διαπιστώσεις και προτάσεις 
της ειδικής έκθεσης. Κατέληξε προαναγγέλλοντας πως η επόμενη αποτίμηση 
της προόδου σε θέματα ισότητας των φύλων στην απασχόληση και τις 
εργασιακές σχέσεις είναι προγραμματισμένη για τον Ιούνιο του 2010. 
 
Η εκδήλωση συνεχίστηκε με εισηγήσεις και παρεμβάσεις επί δύο κεντρικών 
θεματικών ενοτήτων. Την πρώτη ενότητα, με θέμα τις ευρωπαϊκές 
κατευθύνσεις και την ελληνική πραγματικότητα, συντόνισε η δημοσιογράφος 
Μαρία Χούκλη η οποία επισήμανε πως «δεν έχουν πέσει ακόμα όλα τα τείχη 
της ανισότητας». 
 
Η Βουλευτής και πρώην γενική γραμματέας Ισότητας Ευγενία Τσουμάνη, 
επισήμανε πως τα στερεότυπα σχετικά με το ρόλο των δύο φύλων στην 
ελληνική κοινωνία είχαν ως αποτέλεσμα να μη συζητούνται τα θέματα 
ισότητας. Πρότεινε μάλιστα οι διαπιστώσεις και προτάσεις του Συνηγόρου του 
Πολίτη να έχουν την έννοια της ανάληψης υποχρέωσης εκ μέρους της 
δημόσιας διοίκησης και των εργοδοτών. 
 
Η αναπληρώτρια διευθύντρια Εργασιακών Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής 
της Γενικής Γραμματείας Ισότητας (ΓΓΙ), Αναστασία Πέτροβα, προέβη σε μια 
καταγραφή του έργου της ΓΓΙ και τόνισε τη θετική συμβολή της ΓΓΙ στη 
θέσπιση νέου νομοθετικού πλαισίου, το οποίο ενσωματώνει την ευρωπαϊκή 
νομοθεσία περί ισότητας. 
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Η τέως Ευρωβουλευτής και μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του ελληνικού 
τμήματος στο Ευρωπαϊκό Λόμπι Γυναικών Τιτίνα Πανταζή, σημείωσε πως οι 
μη κυβερνητικές οργανώσεις έχουν έναν σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν 
στην προάσπιση της ισότητας των φύλων. Τόνισε πως ενώ το νομοθετικό 
πλαίσιο είναι επαρκές για την καταπολέμηση των διακρίσεων, απαιτείται 
μεγαλύτερη προσπάθεια στην υλοποίηση και εφαρμογή της νομοθεσίας. 
Συγκεκριμένα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην καταπολέμηση 
συγκεκριμένων εργοδοτικών συμπεριφορών αλλά και στην ανάπτυξη 
υποδομών στον τομέα των υπηρεσιών φροντίδας παιδιών και ηλικιωμένων. 
 
Η εφαρμογή της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στον εργασιακό 
χώρο και ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων και των επιχειρήσεων ήταν το 
θέμα της δεύτερης συζήτησης, την οποία συντόνισε ο Συνήγορος του Πολίτη 
Γιώργος Καμίνης. 
 
Ο Πρόεδρος της ΕΣΕΕ, Δημήτρης Αρμενάκης, επισήμανε ότι οι γυναίκες 
πλήττονται ιδιαίτερα από την παρούσα οικονομική κρίση αλλά πρόσθεσε ότι 
στο εμπόριο καταγράφεται γυναικεία απασχόληση υψηλότερη απόν μέσο όρο. 
Τόνισε πως πρέπει να καλλιεργηθεί μια καινούρια νοοτροπία στην ελληνική 
κοινωνία και να δοθεί έμφαση στην προληπτική δράση. 
 
Ο Γενικός Διευθυντής και μέλος του διοικητικού συμβουλίου του ΣΕΒ, 
Διονύσης Νικολάου, συμφώνησε πως είναι ιδιαίτερα σημαντική η προαγωγή 
κουλτούρας ισότητας και ενημέρωσε πως ο ΣΕΒ έχει στείλει σχετική εγκύκλιο 
στα μέλη του. Επισήμανε ότι η ίση μεταχείριση εργαζομένων επηρεάζει 
σημαντικά την αποδοτικότητα της εργασίας και απηύθυνε πρόσκληση για 
συνεργασία προς όλους τους συντελεστές της παραγωγής. 
 
Ο πρώτος Αντιπρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Ιωάννης Παπαργύρης, τόνισε ότι η 
ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικών αποτελεί προϋπόθεση εκ των ων ουκ 
άνευ για την έξοδο από την κρίση. Ζήτησε τη λήψη στοχευμένων μέτρων για 
την ενίσχυση των μικρών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων και τη διατήρηση 
και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Πρόσθεσε ότι τα μέτρα αυτά πρέπει να 
στοχεύουν στην ισότητα των αποτελεσμάτων. Σημείωσε πως η έξοδος από 
την κρίση πρέπει να γίνει με όρους απασχόλησης και όχι με κάποια μορφή 
«άνεργης» ανάπτυξης και πως πρέπει όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς να 
αναρωτηθούν για ποιο λόγο σήμερα η άνιση μεταχείριση δεν συνεπάγεται 
κόστος για έναν εργοδότη. 
 
Η Νομική Σύμβουλος της ΓΣΕΕ, ΄Ελλη Βαρχαλαμά, είπε ότι η ίση 
μεταχείριση ανδρών και γυναικών αποτελεί πάγιο αίτημα και διεκδίκηση 
προτεραιότητας για τη ΓΣΕΕ. Επισήμανε ότι είναι απαραίτητη η ενσωμάτωση 
της αρχής της ισότητας σε όλες τις πρωτοβουλίες και ενέργειες, καθώς επίσης 
και η διατύπωση ενός ορισμού για τις πολλαπλές διακρίσεις. Τόνισε ότι η 
νομική ισότητα δεν αίρει από μόνη της τις διακρίσεις ούτε εξαφανίζει τα 
στερεότυπα. 
 
Ο Πρόεδρος του Ελληνικού Δικτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 
Νίκος Αναλυτής, αναρωτήθηκε για ποιο λόγο εξακολουθούν να υπάρχουν 
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φαινόμενα άνισης μεταχείρισης όταν η ηγεσία όλων των φορέων είναι υπέρ 
της ισότητας. Τόνισε ότι η νέα ανταγωνιστικότητα βασίζεται στην ποιότητα, την 
καινοτομία, τη γνώση και την κοινωνική συνοχή, προσθέτοντας πως είναι 
αδιανόητο το μισό του πληθυσμού να είναι έξω από αυτήν την προσπάθεια. 
 
Τις τοποθετήσεις ακολούθησαν τοποθετήσεις ιδιωτών και εκπροσώπων 
φορέων, οι οποίες συνέβαλαν σε μια ζωντανή και ιδιαίτερα γόνιμη συζήτηση. 
 
Το πλήρες κείμενο της ειδικής έκθεσης του Συνηγόρου του Πολίτη με τις 
διαπιστώσεις και τις προτάσεις της θα το βρείτε στην ιστοσελίδα, 
http://www.synigoros.gr/  
 
Πληροφορίες ειδικά για θέματα ισότητας των φύλων, θα βρείτε στην 
ιστοσελίδα "Ο Συνήγορος για την Ίση Μεταχείριση" 
(http://www.synigoros.gr/diakriseis/index.htm)  


